Stanoveni presnosti méreni

Jelikoz se Casto v protokolech studentli setkdvam se Spatnym zpisobem zaokrouhlovéani
vysledkii a stanovovani pfesnosti métfeni, bude tento dokument navodem, jak spravné

vypocitat pfesnost méfeni a zapsat namétené vysledky do protokolu.

Priklad

V naSem vzdalen¢ ovladaném experimentu mame pokus, kde urcujeme tihové zrychleni g
Z doby kmitu matematického kyvadla. Pokusme se zméfit primér kulicky, ktera je zavéSena

na tenké niti.

1. Nejprve provedeme 10krat méfeni priméru kulicky (d,, d,, .., dyy) pomoci

digitalniho posuvného méfidla (viz obrazek ¢. 1).

Obrazek ¢é. 1



. Tyto hodnoty zapiSeme do tabulky a vypoc¢itdme aritmeticky primér d z namé&fenych

hodnot. Aritmeticky pramér je obecné definovan vztahem
dy+d,+ ..+ d,

T
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. Presnost méfeni odhadneme pomoci odchylek jednotlivych namétfenych hodnot
od aritmetického priméru. Odchylky jsou Ad, = d — d,,Ad, = d — d,, ... N&které
odchylky jsou kladné, jiné zaporné. Sectenim vsech odchylek lze zkontrolovat, zda
jsou odchylky a aritmeticky pramér urceny spravné. Soucet vSech odchylek musi byt

roven nule.

Pfesnost méfeni uréime pomoci primérné odchylky Ad, kterou vypocitame jako
aritmeticky primér absolutnich hodnot vSech odchylek od aritmetického priméru.
Obecné je tedy pouzit vztah
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. Dulezité a Casto v této ¢asti délaji studenti chyby! Nejprve pramérnou odchylku Ad
zaokrouhlime na jednu platnou ¢islici (1 platna Cislice je prvni Cislo rizné od nuly
brano z leva doprava). Aritmeticky primér d nasledné upravime do takového tvaru,
aby pocet desetinnych mist aritmetického priméru d odpovidal poctu desetinnych

mist praimérné odchylky Ad.

. Vysledek zapiSeme ve tvaru

d = [E + ﬂd)jer:inotka.

. Pro posouzeni pfesnosti méfeni ma vétsi vyznam relativni odchylka dd, ktera se urci

jako podil primérné odchylky a aritmetického priméru
Ad
dd = — .
d

Relativni odchylku urc¢ujeme vétSinou v procentech, dle vztahu

Ad



8. Laboratorni méteni lze povazovat za presné, je-li relativni odchylka mensi nez 1 %.

Matematické zpracovani

Cislo méfeni d; d Ad, = d— d, Ad
i [mm] [mm] [mm] [mm]
1 19,85 - 0,014
2 19,83 0,006
3 19,84 - 0,004
4 19,82 0,016
5 19,83 0,006
5 1083 19,836 0.006 0,007
7 19,84 0,004
8 19,84 - 0,004
9 19,84 - 0,004
10 19,84 - 0,004

Tabulka ¢. 1

Primér méfené kulicky je|d = (19,836 + 0,007) mm.|

Relativni odchylka méteni je | dd = 0,04 %.| Me¢fteni bylo tedy dostatecné presné.

Pozn. Jelikoz pouzivame meéridlo délené na setiny milimetru, mel by byt vysledek maximdalné

na setiny milimetru. Tedy za spravny vysledek Ize také povazovat | d= (19,84 + 0,01) mm.|

Zavérem

Neni nejlepsi napad ukazovat kvalitu své kalkulacky, kterd umi pocitat na 8-9 desetinnych
mist. Tento postup je nespravny. Je vzdy dobré pouzivat pii méfeni selsky rozum. Kdyz jdete
napf. sazet fadu stromi, tak také nepouzijete méfidlo délené na setiny milimetrd a odchylky

mezi vzdalenostmi jednotlivych stromu také nezaokrouhlujete na setiny milimetru.
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